


[bookmark: bookmark301][bookmark: bookmark302][bookmark: bookmark303][bookmark: _Toc58198950]任务2 本品种选育
一、品种
（一）品种的概念
家畜的品种是指人类为了生产、生活上的需要，在一定的社会条件和自然条件下，通过选种选配和培育而成的具有某种经济用途的动物类群。
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图1 猪的不同品种
作为一个品种应具备以下条件：
[bookmark: bookmark306]1.来源相同。同一品种家畜在血统来源上基本相同，其遗传基础也非常相似。
[bookmark: bookmark307]2.适应性相似。一个品种是在一定自然条件和社会经济条件下育成的，对该条件具有良好的适应性。
[bookmark: bookmark308]3.特征特性相似。同一品种家畜在体型结构、外形特征和主要经济性状方面都很相似，容易与其他品种区别。例如东北民猪是黑色的，金华猪是“两头乌”。
[bookmark: bookmark309]4.遗传性能稳定。种用价值高的品种只有具有稳定的遗传性，才能将其优良的性状遗传给后代，这种特性不仅使品种得以保持，而且当它同其他品种杂交时，能起到改良作用。
[bookmark: bookmark310]5.有一定的结构。所谓一定的结构，是指一个品种由若干个各具特点的类群构成，即包括品系、品族和类型。
[bookmark: bookmark311]6.有足够的数量。品种是个相当大的群体，数量太少不能成为一个品种。我国各种家畜育种协作组织对此做了明确规定，如猪应有2000头以上基础母猪和相应的公猪等。
[bookmark: bookmark312]7.应具有一定的经济价值。
（二）品种的分类
按家畜的生产力类型，可将品种分为专用品种和兼用品种两类。
[bookmark: bookmark313]1.专用品种(专门化品种)。由于人们的长期选择与培育，使品种的某些组织器官发生了变化，某些特性获得显著发展，从而形成了某一生产用途的品种，即专用品种。例如猪有脂肪型品种、瘦肉型品种等。
[bookmark: bookmark314]2.兼用品种(综合品种)。是指兼备不同生产用途的品种。如养禽业中有蛋肉兼用品种，养牛业中有乳肉兼用品种等。我国许多地方品种属于此类。
二、本品种选育
(一)本品种选育的概念和意义
所谓本品种选育就是指在品种内部通过选种选配、品系繁育、改善培育条件等措施，提高品种生产性能的一种育种方法。
本品种选育通常在品种的生产方向不作重大改变时使用。
（二）本品种选育的措施
本品种选育可以分为本地品种选育和引入品种选育。
1.本地品种的选育
本地品种的特点及选育方法。本地品种根据选育程度大体可分为三类：第一类是选育程度较高的，这一类品种类型整齐、生产性能突出；第二类是选育程度较低的，其群体类型不一，性状不纯，生产性能中等，但某些经济用途突出，我国大多数地方良种属于这种类型；第三类是由导入外血液杂交培育成的新品种，如较早育成的新疆细毛羊、哈白猪、北京黑猪等，这种类型的共同特点是生产性能较高，适应性较好，遗传不稳定，后代有分离现象。
本地品种选育的基本措施。
（1） 进行地方品种普查。首先要组织专业技术人员查清地方良种的数量、分布、主要性能表现等，进一步明确品种的特征特性、主要优缺点，以便于采取相应的选育措施，有计划地开展工作。
（2）制定选育规划，明确选育目标。选育目标应根据社会经济发展的需要，尤其是人民生活水平日益提高的需要，结合当地自然条件和品种原有的优良特性和缺点，综合考虑拟定。
（3）划定选育基地，建立良种繁育体系。在地方良种的产区划定选育基地，在选育基地范围内，逐步建立育种场、良种繁殖场和一般的饲养繁殖场，建立一套良种繁育体系。
（4）严格执行选育技术措施。在科学的饲养管理条件下，严格执行选种选配方案，严格选优去劣，及时准确地做好性能测定工作。要实行良种登记制度，建立健全种畜档案。
（5）开展品系繁育。实践证明，开展品系繁育是加快选育进程的一种行之有效的方法。在本地品种选育过程中，要积极创造条件，开展品系繁育，以利于整个品种的全面提高。
（6）做好组织协调工作。本地品种选育涉及面广、时间长、任务重，因而要在统一组织领导下，制定选育方案，各参与单位分工协作，共同完成。
2.引入品种的选育
（1）引入品种的特点。引入品种是把其他地区的优良品种引入到本地区，包括从国外引进和从国内其他地区引进，引入的这些品种可以直接推广使用或作为育种的材料。
（2）引入品种选育的主要措施。
集中饲养、逐步推广。一般来讲，良种群中需经常保持50头以上的母畜和3头以上的公畜。
慎重过渡。对引进品种要釆取谨慎过渡的饲养管理办法，尽量创造有利于其性能发挥的饲养管理条件，进行科学饲养。例如，从国外引进的良种猪，其原产地多为精料型，而且饲料蛋白质含量较高，而我国养猪普遍是一家一户粗放型的饲养方式。因此在这种情况下，应逐步改善饲养条件，加强适应性锻炼，以提高其耐粗饲性、耐热或耐寒性和抗病力。
开展品系繁育。品系繁育是引入品种选育中的一项重要措施。开展品系繁育的目的是保持原有品种的优良特性，克服某些缺点，使之符合当地要求；通过系间杂交，使来源不同、特点各异的品系互相杂交，结合其优点，建立我国自己的综合品系。
（3）引种应注意的问题。
正确选择引入品种。应根据社会经济发展对畜牧业的要求有目的地引种，避免盲目引种。引入品种既要有良好的经济价值和育种价值，又要有良好的适应性。
慎重选择个体。对个体的选择要注意个体生长发育情况，并进行系谱审查，还要摸清个体亲缘关系，最后还要明确个体年龄。
随着人工授精和胚胎移植技术的推广，采用引进良种公畜精液或种畜胚胎的办法，既可节约引种成本，又有利于引种的成功。
注意引种方法。一要少量引入，精心饲养，逐渐扩大；二是选择合适季节，减少气温差异。如由温暖地区引至寒冷地区，宜于夏季抵达；而由寒冷地区将家畜引至温暖地区，则宜于冬季抵达，以使家畜逐渐适应环境。
严格执行检疫制度。切实加强种家畜检疫，严格实行隔离观察制度，防止疫病传入。
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